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Na resposta aos itens de escolha multipla, selecione a opgdo correta. Escreva, na folha de respostas,

o nimero do item ¢ a letra que identifica a opgdo escolhida.

Na resposta aos restantes itens, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as

justificagdes necessarias. Quando, para um resultado, ndo é pedida aproximacdo, apresente sempre

o valor exato.

Na figura estdo representados, num referencial
o.n. xOy , o tridngulo [ABC] e areta r, ”
mediatriz do segmento de reta [AB] . r B
Sabe-se que:
. A .
e ospontos 4 e C tém coordenadas 0 5

(—4, 0) e (2, — 2) , respetivamente;
e o ponto B pertence ao eixo Oy ;

e areta 7 passa ponto no médio de [AC] e

tem a dire¢do do vetor (—1,2).

1.1. Mostre que areta » pode ser definida pela equacao 2x+y+3=0.
1.2. Mostre que o ponto B tem ordenada 2.

1.3. Sabendo que 4B =BC, determine a érea do tridngulo [4BC].

1.4. Para um certo numero real a , o vetor v de coordenadas (a +1, Za) é

colinear com o vetor # .

Qual é o valor de a ?

A\ - (B)

: S ©) -1 D) 1

Num referencial o.n. do plano considere quatro pontos, A, B, C e D, sobre umareta r.

Sabe-se que B ¢ o centro da circunferéncia de didmetro [AC ] eque C ¢ o centro da
circunferéncia de didmetro [BD] .

Qual dos seguintes vetores ¢é igual a %E —%Ef) ?

(A) 4B (B) AC (C) 4D (D) CB
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Na figura, estdo representados, num referencial o.n. xOy :

e ospontos 4(0,3) e B(2,1);

e areta r que passano ponto A e ¢ paralela ao eixo Ox ;

e areta s que passano ponto B e na origem do referencial;

e a circunferéncia que passa nos pontos 4 e B e tem centro na reta s .

3.1.

3.2

3.3.
34.

yﬂ

Matemanca i

Mostre que a reta de equagdo y =x+1 ¢ a mediatriz do segmento de reta [ AB].

Mostre que a circunferéncia tem centro no ponto de coordenadas (—2, - 1) .

Defina por uma condi¢do a regido sombreada, incluindo a fronteira.

Sabe-se que [ BD] ¢ um didmetro da circunferéncia.
As coordenadas do ponto D sio:

A (-4,-5) B) (0,-3)

©) (-6.-3) ®) (-4.-2)

Na figura esta representado o hexagono regular [ ABCDEF] cujo centro é o ponto O

Qual das seguintes afirmagdes ¢ falsa?

A
(B)

©

(D)
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2FO + AF = AC E D
40 - DE = FD

F-%ﬁ:ﬁ d 0 ¢
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5. No referencial o.n. xOy da figura estdo representadas as retas » € s .

Sabe-se que:

areta r ¢ definida pela equacao vetorial

(x,y)=(6,1)+k(3,1), keR;

y=2x+4 ¢ aequacdo reduzida da reta s;

A ¢é o ponto de intersegdo das retas r e §;

e areta r interseta o eixo Ox noponto B ea

reta s interseta o eixo Oy no ponto D .

5.1. Mostre que o ponto A tem coordenadas (-3,-2).

5.2. Mostre que o ponto B tem abcissa 3 .

=V

5.3. Determime as coordenadas do ponto C sabendo que [4BCD] ¢é um paralelogramo em

que [AC] é uma das diagonais.

5.4. Uma equagdo vetorial da reta s é:
A (x,)=(0,4)+k(2,1), keR
B) (x,»)=(0,-2)+k(1,2), keR
© (x.2)=(
@) (x,7)=(

2,0)+k(1,2), keR

-3,-2)+k(2,1), keR

FIM

Cotagoes

1.1.| 1.2. | 1.3.| 14. | 2. (3.1.({3.2.{3.3.{34.| 4. [5.1.[5.2.|5.3.

5.4.

Total

15115 | 20 10 10 | 1515|2010 10| 15| 15|20

10

200
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Proposta de resolucio

4(=4,0), C(2,-2), B(0,y), i(-1,2)

1.1.

1.2.

1.3.

1.4.
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Seja M o ponto médio de [AC]. ¥

B
—4+2 0-2 N
As suas coordenadas sdo * ,——|=(-1,-1).
2 2 A h/

Arreta r tem a dire¢do do vetor @ (—1,2).

. 2
Logo, o seu declive ¢ m =—1 =2

Uma equagio da reta » que passa no ponto M (—1,—1) e tem declive m=-2 ¢é:
y—(—1)=—2(x—(—1))<:>y+1=—2(x+1)<:>
Sy+l="2x-22x+y+1+2=0
& 2x+y+3=0

A(-4,0), B(0,b)

Ponto médio de [A4B]: N(_42+ 0 , O_;J’j , ou seja, N(—L%)

Como a reta » ¢ a mediatriz do segmento de reta [AB] , 0 ponto N pertence areta r .

o b
Substituindo as coordenadas de N [—2, Ej na equagdo da reta r, vem

2><(—2)+§+3=O<:>—4+3+§=0<:>§=1<:>b=2

Logo, B(0,2).

4(-4,0), B(0,2),C(2,-2),M(-1,-1)

Dado que 4B =BC, o tridngulo [4BC] ¢ isosceles e [MB] é a altura do
tridngulo relativa a base [4C].

AC=(2+4) +(-2-0) =36+ 4 =+/40
MB =(-1-0) +(-1-2)" =41+9 =410
_ACxMB _40x~10 /400 20 _

[aBc] 9 2 2 2
ﬁ(—l,Z), V(a+l,2a)

A 10

Se u# e v sdo vetores colineares entdao

a—“=2—a<::>—a—l=a<:>2a=—1<:>a=—l
-1 2 2

Resposta: (A)
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Segundo os dados, podemos concluir que B ¢ o ponto médio de [A C] e C ¢ o ponto médio de

[BD] pelo que AB=BC=CD.

Entio, 2D -2 BD=3x3AB-BC=  [iD-318  JiD~AC
=24B- AB= |48 = BC
- 4B

Resposta: (A)

3. 4(0.3) ¢ B(21)

3.1. Seja P(x, y) um ponto da mediatriz do

segmento de reta [ 4B]: / D

d(P,4)=d(P,B) ©

v

(x—0)2+(y—3)2=(x—2)2+(y—1)2<:) g

S +Y —6y+9=x"-dx+4+)y’ -2y+l

& —6y+2y=—4x+4+1-9&<
S 4y=-~4x-4<

Sy=x+1

3.2. O centro da circunferéncia ¢ o ponto C , intersecdo da mediatriz do segmento de reta

[4B] comareta s.

Declive da reta s que passa na origem O(0,0) e no ponto B(2,1): m= ;;(()) %
Como areta s passa na origem do referencial é definida pela equacdo y = %x .

Coordenadas de C , centro da circunferéncia:

1
y=x+1 —x=x+1 x=2x+2 =2
1 & { = 1 = ]
=—X =—X =—
Y > y=—x Y > y
2
C(-2,-1)
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3.3. Equagdo da circunferéncia

Raio: r=CA=/(0+2)" +(3+1) =J4+16 =20

Equagdo: (x+ 2)2 +(y+ 1)2 =20

Reta r: y=3
Reta s: —lx

Y 5
Eixo Oy: x=0

Condigao: (x+2)2+(y+1)2 220Ay£3/\y2%x/\x20

34, B(2,1), C(-2,-1)

"

D=C+CD=C+BC 4

BC=C-B=(-2,-1)-(2,1)= /
—(-2-2,-1-1)=(-4,-2) < P

D=C+BC=(-2,-1)+(-4,-2)=(-6,-3) D

Resposta: (C)

4. 2FO+AF=FC+CD=
—FD=AC

(A) é verdadeira

AO-DE=A40+ED =

F C
=A0+0C = vo\
:E:ﬁ A

(B) ¢é verdadeira

Zﬁ-%ﬁﬁ:]ﬁ—ﬁéz
_AF - AF =0
(C) é verdadeira
%ZEJ@E:Z&J@?:
—~BC+CE=BE#CE

(D) é falsa
Resposta (D)
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M ateméﬂca

ri (x,9)=(6,1)1k(3,1), keR

s y=2x+4

5.1.

5.2.

5.3.

54.

Porto

A ¢é o ponto de intersegdo das retas » e §
(x,y)=(6,1)+k(3,1), keRs
<:>(x,y)=(6+3k,1+k), keR
Qualquer ponto da reta » ¢ da forma R(6+3k,1+k), keR
Substituindo as coordenadas de R na equacdo y=2x+4 dareta s, obtém-se:
1+k=2(6+3k)+4 < k-6k=12+4-1<
& Sk=15<k=-3
Substituido & por -3 em (6+3k,1+k) obtemos (6+3x(-3),1-3)=(-3,-2).
Portanto, o ponto 4 tem coordenadas (-3,-2).

Um ponto do eixo Ox édaforma (x,0) com x € R. Se este ponto pertence a reta r entdo

= = —1 =
(x,0)=(6,1)+k(3,1)<:>{x 6+3k<:>{x 6+3x( )@{x 3
0=1+k k=-1 k=-1

A abcissa do ponto B é3.
C=B+BC=B+A4D

.C

A(-3,-2) e B(3,0) yT/s
A ordenada de D ¢ a ordenada na origem Df
dareta s:y=2x+4
D(0,4 /

(0.4) i
AD=D-4=(0,4)-(-3,-2)=(3,6) 0 x
C=B+4D=(3,0)+(3,6)=(6,6)

B(6,6)
st y=2x+4
A reta s tem declive m=2.

Logo, um vetor diretor da reta s € 5(1,2) (opgdes B e C).
2x+4=02x=-4<x=-2

Areta s interseta 0 eixo Ox no ponto de coordenadas (-2,0).

(x, y) = (—2, 0)+ k(l, 2) , k€ R ¢é uma equacdo vetorial daregta s .

Resposta: (C)
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